



Pomník u Beranova na místě nálezu.



Pomník nalezený u Hostičkova.

## Obnova starých pomníků a křížku na Tepelsku v roce 2023



*Ludvík Poláček, Teplá*

V průběhu minulého roku jsme společně s přáteli Milanem Vojtěchem, Jiřím Milotou, Pavlem Olbertem a Jaroslavem Frouzem pokračovali v obnově drobných historických památek v okolí města Teplá. Jednalo se o celkem šest pomníků, které byly v období po druhé světové válce a odsunu sudetoněmeckých obyvatel z Tepelska strženy z podstavců, rozvaleny a poničeny. Někdy se také podařilo objevit pomník nebo křížek, o němž dosud nebyly žádné dostupné informace.

V únoru byl takto například nalezen v zemi při terénních úpravách na soukromém pozemku v obci Hoštěc pomník z roku 1886, který jsme v létě znovu postavili na návsi mezi dva mohutné staré jasany. Na jeho nápisové desce je vytesáno věnování od rodiny Lukasch z Hoštce č. p. 9. Další nově objevenou drobnou historickou památkou je pomník

nalezený náhodně bagristou při rozšiřování silnice z Teplé do Mariánských Lázní nedaleko obce Horní Kramolín. Památka nese věnování ke cti Boží od Floriana a Theresie Nadler z Horního Kramolína č. p. 1 a pochází z roku 1869. V březnu jsme ji po očištění postavili v místě nálezu u silnice na okraji obce. V květnu následovala obnova pomníku, jenž ležel podle místních pamětníků desítky let v malém remízku u hromady kamení, svezeneho kdysi z polí v okolí obce Beranov. Nechala jej postavit rodina místního sedláka Tischlera ke cti Boží a v upomínku na syna Wenzla, který zemřel v roce 1899 ve věku 25 let. Původní umístění pomníku v krajině se nepodařilo dohledat, a tak jsme jej vztyčili na nejbližším vhodném místě u silnice z Beranova do Teplé.

O měsíc později jsme se za další zapomenutou drobnou památkou společně vypravili



▲ Pomník u Horního Kramolína v době nálezu při rozšiřování silnice a po jeho obnově.

▲ Pomník u Beranova byl znovu postaven poblíž místa jeho nálezu, u silnice z Beranova do Teplé.  
▲ Obnova pomníku v Domaslavičkách.

do zaniklé obce Domaslavičky. V ruinách bývalé vesnice se skrýval rozvalený pomník s krásně zachovalým věnovacím nápisem (v českém překladu): „Hříšníku, stůj klidně a pohleď na svého Spasitele, co on pro tebe vytrpěl! Postaveno ke cti Boží obcí Domaslavičky v roce 1867.“ Všechny díly pomníku jsme očistili, zpevnili spodní podstavec a potom už přišlo na řadu usazení jednotlivých částí za pomoci zemědělského manipulátoru. Po mnoha letech tak tento bezmála tři a půl metru vysoký pomník opět stojí na svém původním místě, obklopen vzrostlými stromy, zbytky základů domů a bujnou náletovou vegetací. Bohužel se nám zatím nepodařilo nalézt chybějící část kamenného vrcholového kříže.

Na konci září jsme obnovili dosud neznámý pomník v obci Rájov u Mariánských Lázní. Tuto památku objevil Milan Vojtěch před několika lety na okraji lesa u silnice z Bečova nad Teplou do Mariánských Lázní a následně ji lokalizoval do míst, odkud byla kolem roku 1974 odvezena spolu se zeminou při stavbě nové silnice. Na nápisové desce je dosud čitelné věnování od rodiny Kutzer z Rájova z roku 1869.

K poslední loni obnovené památce jsme v říjnu vyrazili do malého lesíka nedaleko obce Hostičkov, kde jsme znovu vztyčili pomník, na který jsem náhodně narazil při kontrole okolních lesních porostů. Pomník z roku 1892 je svým provedením neobvyklý a nese



Pomník u Rájova před obnovou.  
Všechny fotografie Ludvík Poláček.

vytesané věnování od Thomase a Margharethy Ingrisich z Hostičkova.

V obnově drobných historických památek na Tepelsku budeme nadále pokračovat a pro letošní rok máme již připraveno několik dalších pomníků a křížků. ■

## KRÁTKÉ ZPRÁVY

■ **Časopis Krušnohorský Luft – Herzgebirge**, měsíčník o lidech, událostech, kulturních tradicích, historických zajímavostech a přírodě západních Krušných hor, přestal s posledním číslem roku 2023 vycházet. Nulté číslo vyšlo koncem roku 2011 a za těch 13 let existence časopisu, zejména pod vedením Jiřího Kupulíka, přinesl časopis desítky hodnotných původních příspěvků a velké množství zajímavých dobových fotografií. Všem lidem z redakce je potřeba poděkovat, protože díky jejich práci tak vznikla trvalá hodnota zapsaná do paměti Krušných hor. Časopis má zatím stále svou

webovou stránku ([www.krusnohorskyluft.cz](http://www.krusnohorskyluft.cz)), kde lze stáhnout jeho starší čísla.

■ **Již přes rok funguje v Mariánských Lázních přírodovědný kroužek Mladí rysové.** Náplní kroužku je celoroční volný pohyb a hry v přírodě s partou kamarádů s přírodovědnou nadstavbou – pozorováním, poznáváním a přemýšlením o vztazích v přírodě. Naše aktivity jsou velmi pestré, od štourání se v bažině, přes návštěvu muzea až po stavbu veveřího krmítka či víkendové výlety a přespávačky. Více najdete na FB Mladí rysové. Kroužek vede Pavla Tájková pod hlavičkou Mladých ochránců přírody.